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Рік Коня буде прихильним до всіх знаків зодіаку. �


Рік коня не простого, а синього та ще й дерев'яного. Оскільки дерево на Сході символізує початок, весну, то цей рік стане зародженням чогось нового. А для цього доведеться як слід попрацювати. Але й нагорода буде гідною!


 Овен. Ви чудово попрацювали, і в 2014 році залишається тільки збирати готові плоди своєї праці. Але навіть якщо й доведеться виправляти помилки, яких припустилися раніше, енергії для реалізації планів вам вистачить. Головне, не опускати руки.


Телець. Хоч ви людина надійна, у 2014 році доведеться піклуватися в першу чергу про себе.


Близнюки. 2014 рік стане вдалим у першу чергу для амбітних і тих, хто не боїться роботи. 


Рак. Увесь рік вам доведеться щось проштовхувати, з чогось викручуватися. Легко не буде, але старання дадуть результат.


Лев. Облиште свої амбіції. Скромність - ось ваш запорука успіху в цьому році.


Діва. От ви й дочекалися свого зоряного часу і нехай вам усі заздрять. Причому, жодної шкоди заздрісники вам не завдадуть.


Терези. Шоб домогтися успіху, доведеться багато й наполегливо працювати.


Скорпіон. На вас чекають великі зміни в житті, і головне ваше завдання - бути до них готовим.


Стрілець. Не варто довго зважувати всі варіанти, кидайтеся з головою, вплутуйтеся у все нове, і вам обов'язково пощастить


Козероги. Увесь рік ви можете не замислюватися ні про що, крім своїх бажань і планів ваших близьких. Рік Коня принесе вам лише успіх і процвітання.


Водолій. Ви гарно попрацювали в минулому році і в 2014-му можете спокійно займатися збором врожаю. Все, що було задумано, здійсниться.


Риби. Настав час самостійно приймати відповідальні рішення: у 2014 році вам не вдасться перекласти цю місію на когось іншого. 









































Цікаво знати         Хто з тварин може бачити вухами? �


 Бачать вухами, а не очима кажани. Одного разу вчені провели спеціальні експерименти. У великій кімнаті вони підвісили досить близько один від одного мотузки, закріплені у стелі. Потім закрили очі декільком піддослідним кажанам і випустили їх в кімнаті. Кажани як і раніше чудово літали, не натикаючися на перешкоди. Тоді їм закрили вуха і роти і випустили знову. Але цього разу вони літали насилу, постійно натикаючись на мотузки.


Досвід показав, що миші, щоб бачити, більше користуються вухами, чим очима. Під час польоту вони створюють звуки, такі високі, що людське вухо не може уловити їх. Ці звуки відбиваються від різних предметів і луною повертаються в їх вуха. От так вони і вимірюють відстані до предметів, як би бачать вухами. Учені називають це явище ехолокацією, вона дуже схожа з радарними установками.





Фото на згадку


« На Андрія…»
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