Школа очима випускників

Традиційно по закінченню навчання випускникам 9 класу ставиться запитання: «Що для тебе означає школа?». Ось відповіді наших дев’ятикласників:

Махньова Руслана : «Школа – це мій другий дім. Тут я зустріла своїх друзів, які стали для мене дуже близькими. Незабутні враження від улюблених учителів, які ніби квіти по пелюсточці віддають нам свої знання…»

Дишлюк Наталія: «Шкільні роки – найкращі, і школа найкраща, і вчителі найкращі, кращої школи я не уявляю. Хотіла, щоб кожен учень мав таку школу, де кожна дитина може займати своє гідне місце…»

Дишлюк Анастасія: «Школа дала мені знання, навчила мудростям життя, відчути свободу. А мої однокласники – це друзі на все життя. Щоденно з нами відбуваються пригоди, які запам’ятаються надовго. На жаль, нам скоро виходити в широку життєву дорогу, але цю шкільну дружбу, любов до рідної школи, вчителів пронесу крізь усе життя. Бажаю вчителям терпіння, дітям – цінувати кожну хвилину життя, проведеного в школі. Не марнуйте час!»
Цап Микола: «Безперечно – школа дала знання, навчила жити в сучасному світі, любити Україну. Бажаю, щоб такі маленькі школи, як наша, де всі відчувають родинність стосунків, де люблять маленьких і поважають старших, мала місце на існування. Тут я почував себе як у великій дружній сім’ї…»

Зуйко Олексій: « Тут я знайшов підтримку і плече своїх друзів і добрих учителів…»

Куций Артур: «Бажаю вчителям найкращих учнів, дякую за свободу вибору, можливість відкрити і знайти себе. Якщо в кожній школі будуть працювати такі керівники і вчителі, то у школи гарне майбутнє…»
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